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Gemeinderat
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17. Sitzung vom 24. und 25. Juni 2002

Sitzungsbericht

(Beginn um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier, Rudolf Klucsarits, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Claudia Sommer-Smolik, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer würdigt die Ver-dienste des verstorbenen GR Josef Rauchenberger und seine Tätigkeit für Wien in den verschiedensten Funktionen.

2. Entschuldigt ist GRin Erika Stubenvoll.
3. Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus wurden 7, des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 1 und des Klubs der Wiener Freiheitlichen 5 schrift-liche Anfragen eingebracht:

(PGL/02671/2002/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Christoph Chorherr an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Verlängerung der Straßenbahnlinien der Währinger Hauptstraße.

(PGL/02865/2002/0001-KGR/GF) Anfrage der GRe Dr Sigrid Pilz und Mag Rüdiger Maresch an die amtsführenden Stadträtinnen der Geschäftsgruppen Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Umwelt, betreffend Überwachung von Pestizidrückständen in Lebensmitteln.

(PGL/02866/2002/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Sommer-Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Abschaffung der mobilen Tagesmütter.

(PGL/02867/2002/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Zeckengefahr für die Wiener Bevölkerung.

(PGL/02868/2002/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Investitionen des Unternehmens Wiener Krankenanstaltenverbund für die Jahre 2002 bis 2005.

(PGL/02869/2002/0001-KGR/GF) Anfrage der GRe Dr Sigrid Pilz und Mag Rüdiger Maresch an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend Überwachung und Kontrolle der Pestizidanwendung.

(PGL/02870/2002/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend St. Klemens-

haus; Erzdiözese Wien.

(PGL/02796/2002/0001-KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Matthias Tschirf und Dr Wolfgang Ulm an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Teilzeitbe-
schäftigung bei den Wiener Gemeindebediensteten.

(PGL/02938/2002/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Kurth-Bodo Blind, Brigitte Reinberger und Mag Heidrun Schmalenberg an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend Bau des Wirbelschichtofens 4 in Simmering.

(PGL/02940/2002/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Heinz Christian Strache, Dr Herbert Madejski, Ing Gunther Wolfram und Heike Trammer an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Gründerzeit- und Jugendstilhäuser.

(PGL/02941/2002/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Reduzierung der Mehrstunden des Pflegepersonals in den Krankenanstalten und Pflegeheimen.

(PGL/02942/2002/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Mitarbeiter- und Mitarbeiterinnenbeurteilung.

(PGL/02943/2002/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend elektronische Patienten-Akte.

An schriftlichen Anträgen wurde eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 1: 

(PGL/02944/2002/0001-KGR/GAT) Der Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Blindenleitsystem im MuseumsQuartier, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
4. (02585/2002-MDALTG, P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2001. 
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2001.

(Redner: GR Mag Christoph Chorherr, tatsächliche Berichtigung von GR DDr Bernhard Görg, die GRe Dr Matthias Tschirf, Mag Hilmar Kabas und Christian Oxonitsch, die StRinnen Mag Maria Vassilakou und Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer sowie die GRe Dr Wilfried Serles, Dr Elisabeth Neck-Schaukowitsch, Dipl Ing Martin Margulies, Dr Helmut GÜNTHER und Rudolf Hundstorfer.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: GR Dipl Ing Martin Margulies, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, GR Dkfm Dr Fritz Aichinger, StR DDr Eduard Schock, die GRe Friedrich Strobl 

und Rudolf Stark sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Mag Wolfgang Gerstl, Heike Trammer, Christian Deutsch, Mag Alexander Neuhuber, Ing Gunther Wolfram und Dkfm Dr Ernst Maurer, Günter Kenesei, Christian Deutsch und Dr Herbert Madejski sowie amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.

(Redner: Die GRe Dr Monika Vana, Dr Wolfgang Ulm, Heinz Christian Strache, tatsächliche Berichtigungen von den GRe Dipl Ing Martin Margulies, Heinz Christian Strache und Godwin Schuster, GRin Josefa Tomsik, tatsächliche Berichtigungen von den GRe Kurth-Bodo Blind und Johannes Prochaska, StRin Mag Maria Vassilakou, tatsächliche Berichtigung von GR Heinz Christian Strache, die GRe Ingrid Lakatha, Volkmar Harwanegg und Dr Sigrid Pilz sowie amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

5. Vorsitzende GRin Josefa Tomsik erteilt gemäß § 2 Abs. 5 der Geschäftsordnung des Gemeinderats Herrn GR Kurth-Bodo Blind einen Ordnungsruf für seinen Zwischenruf: "Sie sprechen Schwachsinn!"

(Redner zur Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal: Amtsf StRin Mag Renate Brauner, tatsächliche Berichtigung von GR Kurth-Bodo Blind.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen.

(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz, Dr Johannes Hahn, Mag Helmut Kowarik, Anica Matzka-Dojder, Waltraud Cecile Cordon, Ingrid Lakatha, Mag Heidrun Schmalenberg, Dr Claudia Laschan und Rudolf Hundstorfer sowie amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann.)

(Unterbrechung um 2.05 Uhr.)

2. Sitzungstag (25. Juni 2002)

(Wiederaufnahme um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.

Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier, Rudolf Klucsarits, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Claudia Sommer-Smolik, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.

Vorsitzende GRin Mag Heidemarie Unterreiner eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt ist GRin Erika Stubenvoll.
Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungs-abschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2001.

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport.

(Redner: GRin Susanne Jerusalem, tatsächliche Berichtigung von GR Gerhard Pfeiffer, die GRe Walter Strobl und Johann Römer, tatsächliche Berichtigung von GRin Josefa Tomsik, GRin Barbara Novak-Schild, tatsächliche Berichtigung von GRin Susanne Jerusalem, die GRe Claudia Sommer-Smolik, Ingrid Korosec, Ing Herbert RUDOLPH, Mag Thomas Reindl und Waltraud Cecile Cordon sowie VBgmin Grete Laska.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: GRin Marie Ringler, StR Dr Peter Marboe, die GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Ernst Woller, Claudia Sommer-Smolik, Dr Andreas Salcher, Mag Harald STEFAN und Renate Winklbauer, amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny, tatsächliche Berichtigung von StR Dr Peter Marboe.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: Die GRe David Ellensohn, Georg Fuchs, Henriette FRANK, Mag Ruth Becher und Dr Harald Troch sowie amtsf StR Werner Faymann.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits und Brigitte Reinberger, GR Kurth-Bodo Blind zur Geschäftsordnung, die GRe Helga Klier, Robert Parzer, Kurth-Bodo Blind und Rosemarie Polkorab sowie amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina.) 

(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2001.)

(Die Sitzung wird um 20.49 Uhr unterbrochen und um 21.02 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2001 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2001 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2001 wird genehmigt.

(PGL/02975/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Wahlrecht von Nicht-EU-Bürgern und -Bürgerinnen bei Bezirksvertretungswahlen, wird abgelehnt.

(PGL/02976/2002/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Senkung des Kraft-Wärme-Kopplungs-Zuschlags, wird abgelehnt. 

(PGL/02977/2002/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Gebührenerhöhungsstopp, wird abgelehnt.

(PGL/02979/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Inserate der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/02980/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dr Monika Vana sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Position der Stadt Wien zu den gegenwärtig laufenden Verhandlungen im Rahmen des GATS-Abkommens, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02982/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend mehrjährige Finanzzusagen für Frauenprojekte, wird abgelehnt.

(PGL/02983/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Maßnahmen gegen die Frauenarbeitslosigkeit, wird abgelehnt.

(PGL/02984/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Finanzmittel für Gender Mainstreaming, wird abgelehnt.

(PGL/02986/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Tätigkeits- und Leistungsbericht des Psychosozialen Dienstes Wien, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

(PGL/02987/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Waltraud Cecile Cordon, betreffend Fairtrade-Produkte für Wiener Pensionisten- und Pensionistinnenklubs und -wohnhäuser, wird zurückgezogen.

(PGL/02988/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Gleichstellung von Nicht-EU-Bürgern und -Bürgerinnen bei Sozialleistungen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/02989/2002/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Johannes Hahn und Ingrid Lakatha, betreffend neue Finanzierungsmodelle im Gesundheitsbereich, wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

(PGL/02990/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Waltraud Cecile Cordon, betreffend betreute Wohngemeinschaften, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

(PGL/02995/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend allgemeine Sozialhilfe für alle nicht-österreichischen Staatsbürger und Staatsbürgerinnen, wird abgelehnt.

(PGL/02996/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Ausbildung von Tagesmüttern und Tagesvätern, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/02999/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Finanzierung von mobilen Tagesmüttern und 
‑vätern durch die Stadt Wien, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/03001/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Finanzierung von Springern und Springerinnen in der Kindergruppenbetreuung durch die Stadt Wien, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/03003/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Sozialstaffelung der Elternbeiträge, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/03004/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Kinderhöchstzahl in Kindertagesheimen, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.
(PGL/03005/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Gutschriften von Elternbeiträgen in Kindertagesheimen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/03006/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend mehr Platz für Kinder, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL/03007/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Ausweitung des Projekts "mehr platz! Für Kinder. Beteiligung und Umsetzung - Pilotprojekt Leopoldstadt" auf andere Bezirke, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL/03008/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Experten- und Expertinnenkommission Spielplatzgestaltung, wird abgelehnt. 

(PGL/03009/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Kinder- und Jugendmitbeteiligung, wird angenommen.

(PGL/03010/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Waltraud Cecile Cordon, betreffend Öffnung der Wiener Pensionisten- und Pensionistinnen-Wohnhäuser für Nicht-EU-Staatsbürger und –Staats-bürgerinnen, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/03011/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Waltraud Cecile Cordon, betreffend Einsetzung einer gemeinderätlichen Senioren- und Seniorinnenkommission, wird abgelehnt.

(PGL/03012/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Waltraud Cecile Cordon, betreffend Überprüfung und Anpassung der Wiener Marktordnung, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL/03014/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Marie Ringler, betreffend Ausschreibung der Direktion der Museen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/03015/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Marie Ringler, betreffend Personalhoheit Museen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/03016/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Marie Ringler, betreffend Inventar Museen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/03017/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Marie Ringler, betreffend Museen der Stadt Wien als Ort der wissenschaftlichen Produktion, wird abgelehnt. 

(PGL/03018/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Marie Ringler, betreffend Organisationsentwicklung in den Museen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/03019/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Marie Ringler, betreffend Klimaprobleme in der Schausammlung des Historischen Museums, wird abgelehnt.

(PGL/03020/2002/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald Stefan, betreffend Mozart-Festwochen im Theater an der Wien, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL/03021/2002/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald Stefan, betreffend Gründung einer Betriebsgesellschaft und Hereinnahme privater Partner für die beiden Musical-Bühnen Raimund Theater und Ronacher, wird abgelehnt..

(PGL/03022/2002/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Mag Heidemarie Unterreiner, betreffend "Figarohaus", wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL/03023/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2003, wird abgelehnt.

(PGL/03024/2002/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  des GR Dr Andreas Salcher, betreffend Gefahr der Schließung des Theaters beim Auersperg, wird abgelehnt. 

(PGL/03025/2002/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  des GR Dr Andreas Salcher, betreffend "Figarohaus", wird abgelehnt.

(PGL/03026/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  des GR David Ellensohn, betreffend Zugang zu Gemeindewohnungen für Migranten und Migrantinnen ohne österreichische Staatsbürgerschaft, wird abgelehnt.

(PGL/03028/2002/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag  der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend neue Wege beim Wohnungsneubau und bei der Sanierung durch Bewertung von Wohngebäuden durch 
einen Qualitätsnachweis, wird dem GRA für Wohnen, 

Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL/03029/2002/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Re-
solutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Zweckbindung der Darlehensrückflüsse für Wohnbau, Sanierung und Infrastruktur, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL/03030/2002/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette Frank, Josef Wagner und Ing Gunther Wolfram, betreffend Mitwirkung von Jugendlichen bei der Wohnraumplanung, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL/03033/2002/0001-KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ruth Becher, Karlheinz Hora und Martina Malyar, betreffend behindertengerechte WC-Anlagen im Wiener Rathaus, wird angenommen.

(PGL/03034/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Rüdiger Maresch, Dr Sigrid Pilz und Waltraud Cecile Cordon, betreffend Fairtrade-Produkte für Wiener Pensionisten- und Pensionistinnenklubs und -wohnhäuser, wird angenommen.

(PGL/03035/2002/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Brigitte Reinberger, Barbara Schöfnagel, Mag Heidrun Schmalenberg und Kurth-Bodo Blind, betreffend Schutz des Wienerwalds, wird abgelehnt.

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
(02464/2002-GWS, P 2) Der Jahresabschluss der Unter-nehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2001 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(PGL/03027/2002/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR David Ellensohn, betreffend die Überprüfung des Verkaufs von Städtischen Wohnhäusern, wird dem Kontrollausschuss zugewiesen.

(PGL/03031/2002/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette Frank, Josef Wagner und Ing Gunther Wolfram, betreffend Senkung der Wasserkosten, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL/03032/2002/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette Frank, Josef Wagner und Ing Gunther Wolfram, betreffend Einnahmen aus Vermietung von Handymasten, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

Berichterstatter: GR Johannes Prochaska
(02700/2002-MDALTG, P 3) Gemäß § 73 Abs 7 der Wiener Stadtverfassung wird der Tätigkeitsbericht des Kon-trollamts der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2001 zur Kenntnis genommen.

(Redner: Die GRe Günter Kenesei und Gerhard Pfeiffer, tatsächliche Berichtigung von GR Günter Kenesei, die GRe Dr Wilfried Serles und Mag Thomas Reindl, tatsächliche Berichtigung von GR Gerhard Pfeiffer.)

(Schluss um 22.12 Uhr.)

