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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Renate Winklbauer, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Günter Kenesei, Ingrid Lakatha, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Jürgen Wutzlhofer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt ist GR Dr Wolfgang Ulm.

2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus wurden 4 schriftliche Anfragen und des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 1 schriftliche Anfrage eingebracht:

(PGL/02546/2004/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Susanne Jerusalem an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales, betreffend Kinder von Sozialhilfeempfängerinnen und –empfängern.

(PGL/02548/2004/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Susanne Jerusalem an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Delogierungen.

(PGL/02731/2004/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales, betreffend Betten- und Personalstand in den städtischen Pflegeheimen und Geriatriezentren der Stadt Wien.

(PGL/02732/2004/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales, betreffend Unterbringungsgründe von Pflegeheimbewohnerinnen und -bewohnern in den öffentlichen Pflegeheimen der Stadt Wien.

(PGL/02792/2004/0001-KVP/GF) Anfrage des GR Dr Andreas Salcher an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft, betreffend das "Festival 21 - Floridsdorf feiert 100 Jahre".

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
3. (02401/2004-MDALTG, P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2003. (Anträge siehe Seite XXVIII des Rechnungsabschlusses 2003)

Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2003.

(Redner: StRin Mag Maria Vassilakou, die GRe Dr Matthias Tschirf, Mag Hilmar Kabas, Christian Oxonitsch und Dipl Ing Martin Margulies, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer sowie die GRe Heinz-Christian Strache, Friedrich Strobl, Ingrid Korosec und Dr Wilfried Serles.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-

politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dkfm Dr Fritz Aichinger, StR DDr Eduard Schock, die GRe Franz Ekkamp, Gerhard Pfeiffer, Rudolf Stark und Friedrich Strobl sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Susanne Jerusalem, Walter Strobl, Ing Herbert RUDOLPH, Sandra Frauenberger, Claudia Sommer-Smolik, Silvia Rubik, Waltraud Cécile Cordon, David Ellensohn sowie VBgmin Grete Laska.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Marie Ringler, Dr Andreas Salcher, Mag Heidemarie Unterreiner, Dr Elisabeth Vitouch, Claudia Sommer-Smolik, Mag Harald STEFAN, Laura Rudas, Waltraud Cécile Cordon sowie Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Mag Helmut Kowarik, Anica Matzka-Dojder, Susanne Jerusalem, Ingrid Lakatha, Mag Heidrun Schmalenberg, Dr Alois Mayer, Waltraud Cécile Cordon, Dipl Ing Martin Margulies, Günther Barnet sowie Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann.)

(Unterbrechung um 23.16 Uhr.)

2. Sitzungstag (29. Juni 2004)

(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Renate Winklbauer, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Günter Kenesei, Ingrid Lakatha, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Jürgen Wutzlhofer und Inge Zankl.

Vorsitzende GRin Mag Heidemarie Unterreiner eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRe Dr Wolfgang Ulm sowie zeitweilig Johann Römer.

Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2003.

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: Die GRe David Ellensohn, Georg Fuchs, Josef Wagner und Hedwig Petrides sowie Amtsf StR Werner Faymann.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Mag Alexander Neuhuber, Dr Herbert Madejski, Erich VALENTIN, Mag Rüdiger Maresch, Mag Wolfgang Gerstl, Karlheinz Hora und 


Robert Parzer sowie Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.

(Redner: Die GRe Dr Monika Vana, Mag Barbara Feldmann und Barbara Schöfnagel, tatsächliche Berichtigungen von GRinnen Waltraud Cécile Cordon und Barbara Schöfnagel, die GRe Elfriede Strobel und Günther Barnet, tatsächliche Berichtigung von GR Heinz Hufnagl, GR Dr Kurt Stürzenbecher sowie Amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger, Mag Sonja Ramskogler, Susanne Jerusalem, Robert Parzer und Jürgen Wutzlhofer sowie Amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina.)

(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2003.)

(Die Sitzung wird um 18.06 Uhr unterbrochen und um 18.19 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2003 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2003 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2003 wird genehmigt.

(PGL/02862/2004/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Einrichtung einer Beteiligungskommission, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02863/2004/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Gerhard Pfeiffer und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Erstellung einer Sachkreditübersicht, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02864/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Kürzungen im Pflichtschulbereich, wird abgelehnt.

(PGL/02865/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Übernahme der Obsorge für unbegleitete minderjährige Flüchtlinge durch das Jugendamt, wird abgelehnt.

(PGL/02866/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend "Mathetrainer-Online", wird abgelehnt.

(PGL/02867/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend permanente Weiterführung des Spielplatzes im Prater beim Planetarium, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL/02868/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Waltraud Cécile Cordon, betreffend zusätzliches Personal für Kontrolle Hauptbücherei Urban-Loritz-Platz, wird abgelehnt.

(PGL/02869/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Waltraud Cécile Cordon, betreffend Kooperation Hauptbücherei/Internetgalerie und Jugend-/Kultur- und Integrationsverein Echo, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/02870/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Waltraud Cécile Cordon, betreffend Supervision für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Hauptbücherei am Urban-Loritz-Platz, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/02871/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Marie Ringler, betreffend Mahnmal für homosexuelle Opfer des NS-Regimes, wird abgelehnt.

(PGL/02872/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Marie Ringler, betreffend Aushändigen des Kulturberichts, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL/02873/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Marie Ringler, betreffend Kulturbericht, wird abgelehnt.

(PGL/02874/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Subvention für die Ludwig Boltzmann Gesellschaft, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL/02875/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Ludwig Boltzmann Institute an Wiener Spitälern, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL/02876/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Waltraud Cécile Cordon, betreffend "Wien, die Stadt der Juden" - Errichtung einer Permanenzausstellung, wird abgelehnt.

(PGL/02879/2004/0001-GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Susanne Jerusalem, Ingrid Korosec und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Persönliche Assistenz, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL/02880/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Konzeption eines Begünstigtenausweises, wird abgelehnt.

(PGL/02894/2004/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Verwendung der Wohnbauförderungsrücklagen für die Erreichung des Kyoto-Ziels und zur Belebung des Wiener Bau-Arbeitsmarkts, wird den GRAen für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02895/2004/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Gleichstellung der Wohnbauförderung Eigentum und Miete, wird den GRAen für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02896/2004/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend den gezielten Einsatz von Wohnbau- und Infrastrukturmitteln im Sicherheitswohn- und Wohnumfeldbereich, wird den GRAen für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02897/2004/0001-GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Walter Strobl, betreffend politische Bildung im Wiener Rathaus, wird abgelehnt.

(PGL/02898/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Mag Rüdiger Maresch, betreffend geplante Kürzungen der Ökostrom Fördermittel, wird angenommen.

(PGL/02899/2004/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, Josef Wagner, Ing Gunther Wolfram und Heike Trammer, betreffend Donauquerung im Zuge der S1, wird angenommen.

(PGL/02900/2004/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, Josef Wagner, Ing Gunther Wolfram und Heike Trammer, betreffend Donauquerung im Zuge der S1, wird abgelehnt.

(PGL/02901/2004/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, Josef Wagner, Ing Gunther Wolfram und Heike Trammer, betreffend Donauquerung im Zuge der S1, wird abgelehnt.

(PGL/02902/2004/0001-GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Erich VALENTIN und Dr Herbert Madejski, betreffend die Berücksichtigung der Beschlussanträge der Bezirksvertretung Margareten zur Errichtung der Tiefgarage Bacherplatz, wird angenommen.

(PGL/02903/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Frauenfördermaßnahmen für Bedienstete der Stadt Wien, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL/02904/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend arbeitsmarktpolitisches Aktionsprogramm für Frauen, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02905/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Gender Mainstreaming bei EU-Förderungen, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Per-

sonal zugewiesen.

(PGL/02906/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Kampagne gegen Homophobie, wird abgelehnt.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann
4. (02325/2004-GGS, P 2) Der Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2003 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)
(PGL/02877/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Vorlage von Quartalsberichten der Unternehmung Wiener Krankenanstaltenverbund, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL/02878/2004/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Gründung einer eigenen Teilunternehmung für Pflegeheime (TU 4) im Wiener Krankenanstaltenverbund, wird abgelehnt.

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
5. (02136/2004-GWS, P 3) Der Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2003 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)
Berichterstatter: Dr Wilfried Serles

6. (02456/2004-MDALTG, P 4) Gemäß § 73 Abs 7 der Wiener Stadtverfassung wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamts der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2003 zur Kenntnis genommen.
(Redner: Die GRe Günter Kenesei, Johannes Prochaska, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl und Gerhard Pfeiffer.)

(Schluss um 19.30 Uhr.)

