	Landesregierung, 17. WP
	29. Jänner 2002
	2



Landesregierung

17. Wahlperiode

Sitzung vom 29. Jänner 2002

Sitzungsbericht
Vorsitzender: Lhptm Dr Michael Häupl.

Teilnehmer: LhptmSt Dr Sepp Rieder, die amtsf StRe Mag Renate Brauner, Werner Faymann, Dipl Ing Isabella Kossina, Dr Andreas Mailath-Pokorny, Dr Elisabeth Pittermann, Dipl Ing Rudolf Schicker, die StRe Johann Herzog, Karin Landauer, Dr Peter Marboe, Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, Mag Maria Vassilakou sowie LADior Dr Ernst Theimer, beigezogen Präsident Walter Nettig.

Entschuldigt: LhptmStin Grete Laska sowie StR DDr Eduard Schock.

Schriftführer: RegR Sven Kusta.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann
(PrZ 0839/01‑MDBLTG; MA 15) Dem Klinischen Institut für Hygiene der Universität Wien wird nach § 4 Wiener Krankenanstaltengesetz 1987 (Wr KAG) die Bewilligung zur Errichtung der Krankenanstalt "Außenstelle des Klinischen Instituts für Hygiene der Universität Wien" in 9, Zimmermannplatz 1, unter Vorschreibung der im Spruch des zu erlassenden Bescheids enthaltenen Auflagen erteilt. 

Die vorgelegten Pläne samt Bau‑ und Betriebsbeschreibungen sind Bestandteile des Bescheids. (einstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner 
(00376/2002-MDALTG; GIF) Die beiliegende Note an Herrn Bundeskanzler Dr Wolfgang Schüssel sowie an die Delegationsleiterinnen und Delegationsleiter der Fraktionen der von der Republik Österreich entsendeten Mitglieder des Europäischen Parlaments wird beschlossen. (einstimmig)

(00383/2002-MDALTG; MA 62) Die Aufnahme des Darlehens in der Höhe von 564 994,95 EUR (7 774 500 ATS) durch die Stiftung "Julius Zwölfer-Stiftung" zu den von der Erste Bank der österreichischen Sparkassen AG im vorgelegten Schuldschein vom 2./12. November 2001 bekannt gegebenen Bedingungen, sowie die hypothekarische Sicherstellung dieses Darlehens zuzüglich entsprechender Nebengebührenkaution in der Höhe von 112 998,99 EUR (1 554 900 ATS) auf die Liegenschaft 15, Mariahilfer Straße 144/Zwölfergasse 2, EZ 266, KG Fünfhaus, wird gemäß § 11 Abs 2 Wiener Landes- Stiftungs- und Fondsgesetz, LGBl für Wien Nr 14/1988, stiftungsbehördlich genehmigt. (einstimmig)

(00176/2002-MDALTG; MD-IR) Vorbehaltlich der Zustimmung des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur wird der endgültige Dienstpostenplan für die der Diensthoheit des Landes Wien unterstehenden Lehrerinnen und Lehrer an allgemein bildenden Pflichtschulen für das Schuljahr 2001/2002, wie in den Beilagen ersichtlich, erstellt. (mehrstimmig)


(00324/2002-MDALTG; MD-VfR) Gemäß Art 102 Abs 1 B-VG erteilt das Land Wien die Zustimmung zur Kundmachung des vom Nationalrat in seiner Sitzung vom 23. Oktober 2001 beschlossenen Bundesgesetzes über die Verleihung von Bundes-Ehrenzeichen (Bundes-Ehren-zeichengesetz). (einstimmig)

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny
(00374/2002-MDALTG; MA 7) Die im Bericht des Amtes der Landesregierung angeführten Personen werden gemäß § 13 Abs 1 Wiener Museumsgesetz für die Dauer von fünf Jahren zu Mitgliedern bzw Ersatzmitgliedern des Kuratoriums der wissenschaftlichen Anstalt "Museen der Stadt Wien" bestellt. (mehrstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina 
(00035/2002-MDALTG; MA 58) Die von der Vollversammlung der Wiener Landwirtschaftskammer am 7. Dezember 2001 beschlossene Änderung des als Anlage zu § 40 der Dienst- und Besoldungsordnung in Kraft stehenden Besoldungsschemas wird gemäß § 18 Abs 3 des Wiener Landwirtschaftskammergesetzes, LGBl für Wien Nr 28/1957, in der Fassung der Landesgesetze LGBl für Wien Nr 8/1973, 25/1977, 81/1995 und 56/2000, genehmigt. (einstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner 
(00287/2002-MDALTG; MA 1) Der vorgelegte Entwurf eines Gesetzes, mit dem die Dienstordnung 1994 (12. Novelle zur Dienstordnung 1994), die Besoldungsordnung 1994 (17. Novelle zur Besoldungsordnung 1994), die Vertragsbedienstetenordnung 1995 (13. Novelle zur Vertragsbedienstetenordnung 1995), das Wiener Gleichbehandlungsgesetz (5. Novelle zum Wiener Gleichbehandlungsgesetz) und das Ruhe- und Versorgungsgenusszulagegesetz 1995 (7. Novelle zum Ruhe- und Versorgungsgenusszulagegesetz 1995) geändert werden, wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtags zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (mehrstimmig) (An den Ausschuss Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal)

(00402/2002-MDALTG; MA 62) Gemäß § 29 Abs 1 Wiener Landes- Stiftungs- und Fondsgesetz, LGBl Nr 14/1988, wird Herr Mag Walter Thomanetz, 13, Amalienstraße 29a, zum Fondskommissär für den Fonds "Unterstützungsfonds der aktiven Dienstnehmer der Betriebsstätte 7, Kirchengasse 6, der Firma Kaufhaus A. Gerngross Aktiengesellschaft, 7, Kirchengasse 6." bestellt. (einstimmig)

(00403/2002-MDALTG; MA 62) Über Antrag des Fonds "Kuratorium Wiener Pensionisten-Wohnhäuser" vom 10. Dezember 2001 wird die Änderung der Fondssatzung laut Inhalt des vorgelegten geänderten Satzungsentwurfs gemäß § 30 Abs 1 Wiener Landes- Stiftungs- und Fondsgesetz, LGBl für Wien Nr 14/1988, fondsbehördlich genehmigt. (einstimmig)

(00404/2002-MDALTG; MA 62) Der Beschluss der Wiener Landesregierung vom 27. Februar 2001, PrZ 0092/01-MDBLTG, wird dahingehend berichtigt, dass der Name der Stiftung anstatt "Theresia und Julius Hönig'sche Stiftung" richtig "Julius und Theresia Hönig'sche Stiftung" lautet. (einstimmig)

(00411/2002-MDALTG; MA 62) Der Verkauf der im Eigentum der Stiftung "Ludwig Epstein'sche Asylhaus-Stiftung", welche im Grundbuch 01006 Landstraße unter der Bezeichnung "Ludwig Epstein Asylhausstiftung" eingetragen ist, stehenden Liegenschaft EZ 501, Grundbuch 01006 Landstraße BG Innere Stadt Wien, mit dem Grundstück Nr 135/3 Baufläche (Gebäude) und Baufläche (begrünt), in 3, Seidlgasse 7, an die "Freude am Wohnen" Wohnbau-Gesellschaft mbH, 4020 Linz, Anzengruberstraße 3/3, zu einem fixen Kaufpreisanteil von 436 037 EUR (6 000 000 ATS) und zu einem variablen Kaufpreisanteil laut Punkt IV.1.b des vorgelegten Kaufvertragsentwurfs (datiert 27. Dezember 2001) und zu den übrigen in diesem Kaufvertragsentwurf enthaltenen Bedingungen wird gemäß § 11 Abs 2 Wiener Landes- Stiftungs- und Fondsgesetz, LGBl für Wien Nr 14/1988, fondsbehördlich genehmigt. (einstimmig)

(00396/2002-MDALTG; MD-VfR) Gemäß Art 102 Abs 4 und Art 129a Abs 2 B-VG erteilt das Land Wien die Zustimmung zur Kundmachung des vom Nationalrat in seiner Sitzung vom 21. November 2001 beschlossenen Bundesgesetzes, mit dem das Allgemeine Verwaltungsverfahrensgesetz 1991, das Verwaltungsstrafgesetz 1991, das Zustellgesetz, das Forstgesetz 1975, das Wasserrechtsgesetz 1959, das Abfallwirtschaftsgesetz, das Immissionsschutzgesetz – Luft, das Strahlenschutzgesetz, das Epidemiegesetz 1950, das Tuberkulosegesetz, das Ärztegesetz 1998, das Dentistengesetz, das Gesundheits- und Krankenpflegegesetz, das MTD-Gesetz, das Hebammengesetz, das Apothekengesetz, das Arzneimittelgesetz, das Arzneiwareneinfuhrgesetz, das Krankenanstaltengesetz, das Tierseuchengesetz, das Kraftfahrgesetz 1967, das Schifffahrtsgesetz, das Luftfahrtgesetz, die Gewerbeordnung 1994, das Luftreinhaltegesetz für Kesselanlagen geändert, ein Bundes-Berichtspflichtengesetz erlassen sowie das Rattengesetz, das Bazillenausscheidergesetz, die Durchführungsverordnung zum Bazillenausscheidergesetz und das Bundesgesetz über natürliche Heilvorkommen und Kurorte aufgehoben werden. (mehrstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann 
(00394/2002-MDALTG; MA 15) Der SANATOR-


IUM LIEBHARTSTAL Formanek Gesellschaft mbH wird gemäß § 7 Abs 2 Wiener Krankenanstaltengesetz 1987 (Wr KAG) die Bewilligung zur Änderung der Krankenanstalt "Sanatorium Liebhartstal" in 16, Kollburggasse 6-10, unter Vorschreibung der im Spruch des zu erlassenden Bescheids enthaltenen Auflagen erteilt. Die vorgelegten Pläne samt Betriebsbeschreibungen sind Bestandteile des Bescheids.

Die Änderung besteht in der Neuerrichtung eines Zubaus in 16, Starkenburggasse 44, wobei die Zahl der Betten der Krankenanstalt von 100 auf 137 erhöht wird. (einstimmig)

(00414/2002-MDALTG; MA 15) Das Ansuchen von Herrn Dr Michael Mühl, Facharzt für medizinische und chemische Labordiagnostik, um Bewilligung zur Errichtung einer privaten Krankenanstalt in der Betriebsform eines selbstständigen Ambulatoriums für medizinische und chemische Laboratoriumsdiagnostik sowie immunologische und humangenetische Untersuchungen in 22, Hans-Steger-Gasse 12, wird nach § 4 Wiener Krankenanstaltengesetz 1987 (Wr KAG) abgewiesen. (einstimmig)

(00416/2002-MDALTG; MD-VfR) Die beiliegende Kundmachung betreffend die Aufhebung von Bestimmungen und Wortfolgen in den Umlagenordnungen der Ärztekammer für Wien für die Jahre 1998 und 1999 durch den Verfassungsgerichtshof wird genehmigt. (einstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina 
(00419/2002-MDALTG; MD) Für die Funktionsperiode bis 28. Februar 2005 werden Herr Forstdirektor Dipl Ing Andreas Januskovecz zum Mitglied des Landesagrarsenats für Wien gemäß § 5 Abs 2 Z 5 des Agrarbehördengesetzes 1950, BGBl Nr 1/1951 in der geltenden Fassung, und Herr Ing Thomas Podsednik zum Mitglied des Landesagrarsenats für Wien gemäß § 5 Abs 2 Z 6 des Agrarbehördengesetzes 1950, BGBl Nr 1/1951 in der geltenden Fassung, bestellt. (einstimmig)

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann 
(00420/2002-MDALTG; MD-VfR) Die vorgelegte Äußerung an den Verfassungsgerichtshof betreffend die amtswegige Prüfung der Verfassungsmäßigkeit des § 17 Abs 4 lit a der Bauordnung für Wien wird zum Beschluss erhoben. (mehrstimmig)

